

# 海南日报

与海南共同成长

1950年5月7日创刊  
海南日报社出版  
第19197号

今日AB两叠16版  
国内统一刊号CN46—0001

2008年11月

27 星期四  
戊子年十月三十  
十一月初十小雪

温家宝主持国务院常务会议研究部署解决企业困难促进经济发展的政策措施

## 成品油价格 燃油税费 改革方案 将公开征求意见

新华社北京11月26日电 国务院总理温家宝26日主持召开国务院常务会议,研究部署解决企业困难,促进经济发展的政策措施;审议成品油价格和燃油税费改革方案,决定向社会公开征求意见。

会议指出,近段时间以来,中央采取扩大内需促进经济平稳较快增长的一系列措施,对稳定市场、改善预期、增强信心、促进增长发挥了重要作用。当前,国际金融危机还在继续蔓延,对我国经济影响更加明显,必须进一步抓好中央确定的政策措施的贯彻落实,并有针对性、有重点地制定相关配套措施,稳定生产,稳定就业,帮助企业克服困难,增强企业活力和竞争力,加快推进产业结构调整和发展方式转变,保持经济平稳较快发展。

会议研究确定了解决企业困难,促进经济发展的政策措施。(一)大力支持重点产业发展。抓紧制定实施钢铁、汽车、造船、石化、轻工、纺织、有色金属、装备制造和电子信息等重点产业振兴规划。(二)加快推进企业技术改造、自主创新和兼并重组。推进重点领域技术进步,制定促进企业兼并重组的政策措施,支持企业自主研发,推动高技术产业化。(三)加大重要物资、资源的国家收储和商业收储力度,增加和充实实

资储备。(四)大力支持中小企业发展。抓紧完善中小企业担保体系,加大银行信贷支持力度,提高中小企业产品的政府采购比重。(五)加快发展服务业。落实鼓励服务业发展的政策,大力发展交通运输、现代物流等生产性服务业。(六)加大就业和社会保障力度。扩大失业保险基金使用范围,帮扶困难企业稳定就业岗位,积极发展各类教育和培训,把失业人员和返乡农民工纳入培训计划。会议要求各地区、各部门加强政策协调,抓紧细化配套措施,并尽快落实到位,确保各项政策措施取得实效。

会议认为,完善成品油价格形成机制,实施燃油税费改革,对于扩大内需,促进经济结构调整,公平和规范税负,鼓励节约能源和保护环境,保持经济平稳较快发展,具有重要意义。会议决定,向社会公布成品油价格和燃油税费改革方案,广泛征求各方面意见。

会议讨论了《中华人民共和国统计法(修订草案)》。会议认为,为进一步提高统计数据质量,预防和惩处在统计上弄虚作假的违法行为,维护被调查者权益,促进统计信息社会共享,有必要对现行统计法进行修订。会议决定,修订草案经修改后,由国务院提请全国人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

27 星期四  
戊子年十月三十  
十一月初十小雪

本报金江11月26日电 (记者林书宣 特约记者宋祥达 通讯员周序克)今天,得悉澄迈县政府无偿借给的20万元即将到位,海南侯臣咖啡产业有限公司董事长谭运寿非常高兴。他说:“我们准备兴建咖啡文化广场,但资金困难,政府的扶持解了我们的燃眉之急。”日前,澄迈县委、县政府出台了《关于扶持中小企业发展的实施意见》,这是《意见》出台后向该县中小企业拨出的第一笔款项。

为改善澄迈县中小企业经营环境,增强中小企业应对金融危机的能力,澄迈县委、县政府近日出台了扶持中小企业发展的优惠政策。这些措施在积极推进中小企业融资体系建设、切实减轻中小企业负担、积极推进中小企业服务体系建设、积极帮助中小企业开拓国内外市场、政府扶持优惠政策等方面做了具体的安排。

在政府扶持优惠政策方面,该《意见》制定了10条具体的优惠政策:

加大财政资金扶持力度,在年度财政预算中安排1000万元的专项资金作为扶持中小企业发展专项资金,同时帮助申报国家和省财政专项资金,以后每年还将增加专项资金的数目;

新办工业企业自投产之日起,按是否认定为省级、国家级高新技术产品,分3年到5年内给予实际缴纳增值税地方留成部分的25%、50%、80%的财政资金扶持;

政府鼓励发展的新兴商业、服务业、娱乐业等项目,固定资产投资在1000万元以下,自营业之日起,3年内给予实际缴纳营

业税、增值税地方留成部分50%的财政资金扶持;

固定资产投资在1000万元以上新建连锁超市、物流配送中心、专业市场投用后,5年内给予投资单位实际缴纳的企业所得税、营业税地方留成部分50%—80%的资金扶持;

新办工业企业自盈利之日起,3年内给予实际缴纳企业所得税地方留成部分80%的资金扶持。认定为省级、国家级高新技术项目,5年内给予实际缴纳企业所得税地方留成部分80%的财政资金扶持;

新增固定资产500万元(含500万元)生产性投资中小企业用地一次性缴纳土地出让金的,在年度地方财政预算中,按实际缴纳土地出让金总额的5%进行奖励;

新增固定资产300万元以上(含300万元)三产服务中小企业,用地一次性缴纳土

地出让金的,在年度地方财政预算中,按实际缴纳土地出让金总额的6%进行奖励;

在县中小企业工作的博士或正高级职称人才,每月给予2000元生活补助,同时为其配偶、子女在就业、上学等方面给予优惠。

澄迈县现有中小企业(含个体)1450家,总产值95.32亿元,其中工业总产值59.33亿元,占全县工业总产值的79.49%。目前,在金融危机的影响下,这些中小企业普遍存在融资难、贷款难的情况。澄迈县委书记杨思涛说:“在金融危机席卷全球的时候我们出台这些措施,是为了给企业吃下在澄迈发展的‘定心丸’,帮助中小企业度过难关,使澄迈得到又好又快的发展。”

## 积极应对金融危机影响

# 澄迈十条措施助中小企业度难关

澄迈近日推出十条措施扶持中小企业发展,这是该县积极应对国际金融危机带来的影响,化危机为机遇,促进经济增长的举措,非常必要、及时,也有相当的力度,有助于增强中小企业的造血功能,提升企业发展信心。

中小企业在经济社会发展中具有举足轻重的作用。最近国际国内经济形势的突然变化,使抗风险能力较差的中小企业首当其冲,面临严峻的考验。

温家宝总理近日在广东调研时强调,

各级政府要加强对中小企业的指导和协调,及时调整和完善相关政策,努力解决中小企业发展中的突出问题,促进中小企业又好又快发展。日前,我省采取积极措施,从省财政安排1000万元专项资金资助中小企业发展,同时省政府常务会议还审议通过了《关于鼓励支持引导中小企业和非公有制经济发展的若干规定》。这一切都显示了党委、政府加大对中小企业的政策支持力度的决心,对促进中小企业的

发展必将起到很好的促进作用。

## 树信心促增长的适时之举

澄迈力挺中小企业发展的有力举措,让我们看到了在县域经济层面应对金融危机的正确思路,增强了我们应对挑战、克服困难的信心。只要我们以应对此次金融危机为契机,按照科学发展观的要求,把解决中小企业暂时的困难和长远的发展结合起来,尽快建立有利于中小企业发展的长效机制,我们相信,经过风雨砥砺的我省中小企业一定会迎来又一个发展的春天。

## 短评

顶尖旅游规划专家汇集京城,为国际旅游岛出谋划策

# 创新中国旅游,从海南开始

对海南旅游提出的希望和目标,在旅游体制机制创新方面先行先试。如在人员的自由流动方面,海南已经拥有免签政策及第三、第四、第五航权政策,游客可以自由进入。下一步要考虑的是中国游客能否通过海南自由进入东南亚,实现人员的双向自由流通;还要考虑如何在国际旅游从业人员自由进入、国外旅行社自由进入以及国际俱乐部自由进入等方面有新的突破。王兴斌认为,海南建设国际旅游岛是实现自由贸易区的第一步,也是中国旅游体制转变的第一步。

北京交通大学旅游管理系主任王衍用认为,国际旅游岛总规要站在海南社会经济发展高度来写,而不仅仅是就旅游业来规划,胆子要再大一点,步子要再大一点。

## 把旅游业作为主导产业,是个创新

全国政协委员、海南省旅游局局长王振耀认为,海南建设国际旅游岛要坚持中国特色,打中国品牌。海南作为旅游大省,可以积极探索如何以旅游业引领带动社会经济的全面发展。

北京二外旅游管理学院院长张辉认为,海南提出将旅游业逐步发展为主导产业,这本身就是一个创新。国内提出将旅游作为支柱产业的省份不少,但提出作为主导产业的并不多。海南将旅游业放到主导产业这么一个高度,在今后的产业布局、城市建设、社会资源配置等方面,就应该按照旅游产业发展要求来进行配置。

中国社会科学院旅游研究中心副主任刘德谦认为,海南将旅游业放在了引领社会经济发展的高度,集全省之力,可以加快推

进国际旅游岛建设。在国际上有不少这方面的成功经验,如迪拜、坎昆等,都是举全国之力推进旅游业发展,在短时间内就在国际上取得了较大成功。

## 以国际视野建设国际旅游岛

省长助理、省旅游局局长陆志远表示,在下一步的国际旅游岛总规编制中,将站在全局的高度,以国际视野,借鉴国际上成功模式进行编制;要跳出单纯的旅游业发展,站在海南社会经济视野来看国际旅游岛建设;在解放思想上要更大胆,开放力度、改革力度和工作力度都要更大,调动全岛建设国际旅游岛的积极性。

今天的征求意见会由省旅游局和省政协办公厅共同举办。

(更多报道见A2版)

本报北京11月26日电 (特派记者杨春虹)今天上午,国内顶尖旅游规划专家汇集京城,参加《海南国际旅游岛建设总体规划》编制思路汇报暨征求意见会,为海南国际旅游岛建设出谋划策。

专家们提出,海南要以旅游业领跑整个社会经济发展,产业布局、城市建设以及社会资源等都要围绕旅游业进行配置,以旅游立省,集全社会之力推

“海南流行语”短信投票热烈,排名每天都在发生变化,专家说

# 每个读者都可以选出自己的流行语

流行语评选虽还难有严格评价标准,却是对海南改革开放30年历史的很好纪念

本报海口11月26日讯 (记者彭青林)今天中午,当记者走进海秀路一家电子产品商店时,王女士正在柜台后面津津有味地读着《海南日报》上的“海南流行语”。“这些流行语让我想起了当年的很多事情。”年近不惑的王女士说,“海口国际金融大厦”、“DC城”、“望海楼”等都是她当年爱去的地方,留下了许多有趣的回忆。这些词条似乎带着她回到了美好的少女时代。

让王女士觉得遗憾的是,这些包含她深刻回忆的词条并没有在流行语评选中跻身前列。王女士说,希望能够评选出读者心中真正的流行语。

## 排名没有过程重要

“真正的流行语就是在一定时间一定范围内迅速流行、广泛传播的词或语,无论用什么样的办法得出来的流行语,一定要符合这个标准。”北京外国语大学讲师、语言学博士陈慧说,对流行程度的评价有很多种方法,不同的方法就会产生不同的排名结果。

每种方法都有自己的优势和缺点。据介绍,“海南流行语”短信投票的评选方法可以视为社会关注的一种。这种方法的好处是根据较广泛的群众的意见进行评选,但也有评价人群不全面、无法控制选票在不同阶层的分布等缺陷。

“排名没有过程重要。”陈慧表示,排名反映了这些词语在其流行期间的流行程

度,在海南改革开放历史上对海南人民的影响。但是,每个人的话语是不一样的,这和自己的经历、身份、知识等有关系。被评选出的流行语是参加评选的所有人共同语感的体现,但不可能符合每一个人的想法。

## 唤醒海南人的集体回忆

海南日报理论评论部主任黄忠学表示,“海南流行语”的连续报道之所以在读者中引起巨大反响,是因为这些流行语从独特的视角解读了海南改革开放30年来的历史印记。海南日报以“流行记忆30年,凯歌行进30年”这种解读流行语的方式,来纪念海南改革开放30年波澜壮阔的伟大变迁,在全国媒体中是极为特别的,唤醒了海南人的一种集体意识和回忆。

每一条流行语的产生都有当时深刻的社会背景和意义,代表着老百姓内心深处对那个时代的感受。海南日报副刊部主任、知名作家黄宏地还记得,“人才”本来是一个普普通通的词,但在建省前后的那段时间,人们专门用来描述来到海南特区创业的内地人才,于是有了“十万人才下海南”的轰轰烈烈。“这样鲜活、有丰富内涵而又描绘历史的词,比那些人为创造出来的词更应该成为无愧于时代的流行语。”

## 选出自己的流行语

流行语的魅力,就在于不但能拂去历史的灰尘,也能在其中触摸到那个时代中每一个个体命运的脉搏。中国人民大学社会学博士龚文娟在接受海南日报记者采访时指出,对个人历史回顾,应该放在宏大的时代变迁的背景之下来看。读者通过“海南流行语”所唤起的集体记忆,在这个广阔的历史情境下,每一个人都可以收获自己特有的回忆,同样反映着30年巨变的时代。

陈慧说,每一个读者心目中评选出的流行语各不相同,才真正代表每一个个体对30年历史的感受和纪念。投票的结果只是一个参考,每个人都可以在心目中选出自己的流行语。

陈慧告诉记者,改革开放30年,时间跨度长、社会变迁复杂,如何对30年来

## 海口市民明年有望用IC卡乘公交车

(A4版)

上海袭警杀人案罪犯  
杨佳被执行死刑

(B2版)

## 美政府8000亿解冻信贷市场

(B4版)

泰民盟占领  
曼谷国际机场  
中国驻泰使馆建议中国  
公民推迟旅泰行程

(B5版)

齐心塑造海南形象  
一场特区精神文明  
大洗礼

1996年轰动大江南北  
的一则广告,不知勾起多少人对椰风海韵的向往  
椰风—挡不住

流行记忆30年 凯歌行进30年  
“海南流行语评选活动”进行时

2008  
第十二届中国三亚  
天涯  
国际婚庆节  
2008年12月12日

轻松参加一次  
甜蜜回味一生

报名热线:0898—88592939 0898—88592908 活动官方网站:www.aitianya.cn

福满楼花园酒店  
五周年店庆

新装修、新人事、新作风、新做法,为感谢广大顾客多年来的大力支持,本酒店在开业五周年庆典期间,推出以下超低促销菜肴:

★炭烧文昌鸡1元/只 ★基围虾3元/斤  
★红立鱼5元/斤 ★花蟹2元/斤  
★卤水拼盘2元/例 ★活带子1元/只  
★秘制琵琶鸭18元/半只

还有几十款9.9元(例)起、精选特价菜式,任君选择。

(一斤6-7,8-10人享用) 特价:原味猪肚包鸡78元/煲 特价:家乡大锅牛杂158元/只 特价:大锅松茸水库鱼108元/条

地址:海口市南海大道(南站旁边或亚洲豪苑正对面) 电话:0898-66984188 66984288 66984388